我的青春有你, 你的年少有我

□徐 剑

2023年5月13日 星期六 编辑 鲁钟思



青春,总是无所畏惧、热烈滚烫,青年,永 远心怀热爱、所向披靡。"盛年不重来,一日难 再晨",青春美好如诗,所有的拼搏奋斗和肆意 驰骋都不可复制,我们的青春和梦想装在了一 个叫"母校"的地方,它带着淡淡的沧桑和哀

愁,裹着浓浓的思念和情结,我家乡的第十七中学,就是这样的地方。 十七中学的旧址在盘南路的坡上,上学放学都要走大坡,男同学胆

子大,下坡的时候都做"飞奔"状,靠着惯力冲下去,把自己当作"飞檐走 壁"的武林人士,女同学则一个拉一个,亦步亦趋地慢慢走。

教室里斑驳的桌椅是我们的小小天堂,在课桌上贴明星海报、贴动漫 "粘人儿",在椅子上挂水杯、挂跳绳,利用一切可以利用的地方装扮这个 小小空间。有一种亲密无间的关系叫"同桌",同桌会跟我们分享同一包 干脆面或辣条,会在我们上课睡觉时放风,会在我们被老师提问不知所措 时写下答案提示 …… 这清新纯洁的友谊足以铭记一生。前后座也是"好 邻居",老师让前后座四人进行小组讨论时,我们讨论的大多是偶像剧演 到哪里、周杰伦出了什么新歌,在最后一分钟的时候,四个人中学习成绩 较好的一个会故意大声说一个结论,其余三人轻笑结束"讨论"。现在想 想,这些小心思,老师又怎会看不穿,老师常说,"别看讲台只高出一点,但 你们在干什么、想什么,我全都知道。"毕业后有机会站在讲台看学生,认 真学习的、偷吃东西的、看小说的,百态学生,三尺讲台,一览无余。

一支粉笔、两袖清风,是教师的写照。那时候还没普及多媒体教学, 教学基本靠板书。语文老师的板书如锥画沙、灵动秀巧,尤其是古文板 书,字里行间带着古典韵味,每一首词、每一句文言文在她的粉笔下都有 了一种让人无法忘却的魔力;数学老师有一个"武器"——木制三角板, 每次几何课上到了重要的解题步骤,他便用三角板"铛铛"敲几下黑板, "看我看我,我要变形了!"我们哄笑,实际上他说的是几何图形要有变化 了,幽默风趣的数学老师使枯燥的数学变得有趣,我们这群数学"见光 死"的学生,也在他的教导下进步飞快;都说青春里有一段初恋叫李雷和 韩梅梅,即便长大之后看过许多英文阅读,依然忘不掉英语书上的第一 段对话:"Hello,I am Li Lei."" Hello,My name is Han Meimei."英 语老师的纯正标准发音和巧妙的记忆方法,让我们对英语这个"外来物 种"放下戒备并且兴趣浓厚,那时候谁要是没有个英文名,都不好意思在 班里"混"。

十七中学的操场是土路,课间操、体育课、运动会、篮球赛都在这片 操场上。单杠、篮球架、排球网、隔壁班女同学的长辫子、高年级学长的 白衬衫……一切带有青春印记的片段也都在这片操场上。男生的主场 是篮球场,几乎每个男生的篮球服上都用记号笔写着科比的名字;女生 则喜欢在课间戴着耳机,边听着MP3边和闺蜜"压操场",每次听到那些 熟悉的旋律,心中总会轻轻地问:那时陪伴我的朋友,你们如今在何方? 当初的愿望实现了吗?这里的故事你是否还记得……

时间是最公正却又最短暂的。中考前夕,每个人都在争分夺秒地努 力,倒计时牌子上的数字变成个位数时,也是我们即将告别多情的雨季、 告别留恋的往昔、告别老师和同学时。教室里蔓延着哀伤,虽然初中毕 业代表成熟的洗礼,但面对朝夕相处的同学,每个人心里都带着不舍,教 室里没有往常的吵闹,同学们安静地坐在桌椅间填同学录。几个女生唱 起了《一生有你》,歌声温婉忧伤;几个平常调皮捣蛋的男生也带头唱起 班歌《奔跑》。同学们擦干脸上的泪水笑了起来,笑容如四月天,有爱、有 暖,让气氛仿佛回到了入学第一天的欢快和新奇。班主任哽咽着做临别 赠言,虽然上学时总盼着有一天能逃离繁重的课业,能一觉睡到自然醒, 但真的要离开这个我们走过、学过、闹过、笑过的地方,却是那么痛、那么 怕。

同学们考到了不同的高中,大家依旧写信、打电话保持联络,有空时 回学校看望老师。看着学弟学妹,总要故作深沉地说一句:"看到他们就 想起了我年轻的时候。"

2005年,十七中学与胜利中学合并,空荡的教 学楼蒙上了灰尘,孤独的楼梯扶手上再不见淘气的 男生打"滑梯",孤独的走廊里再不见学生拎着水桶 大扫除,孤独的名人画像依旧在墙上守护着学校的 精神风貌。画像不言不语,但是每一句名人名言都 深深刻在我们的脑海,不只成为了中考作文素材, 更是影响我们一生的警句,如"知己知彼,百战不 殆""锲而不舍,金石可镂""宝剑锋从磨砺出,梅花 香自苦寒来"……

毕业后去外地求学,工作繁忙,很少有时间回 十七中学旧址看看,只有同学聚会的时候提起那个 砖红色的楼、土黄色的操场、蓝色的单杆、黑色的水 房,记忆中的校园依旧那么清晰可爱。现在的十七 中学旧址改为服装厂,还是那座砖红色的楼,只是 换了彩铝门窗,操场和大坡也铺设了柏油路,我们 进去的时候服装厂管理员正在给路面洒水,一切都 变了模样,我们带着隐隐的遗憾离开了。

时代在变化,但青春的力量无时无刻不在我们 心底涌起温暖的触动。那股力量散发着如诗的书 卷气息,唱响着如歌的奋发时代,师生之情、同窗之 谊保存在心底,镶嵌在青春的纪念册。感谢命运, 让我的青春有你,你的年少有我。





早上,送完上学的儿子,趁上班前的间隙,匆 匆赶往吉大二院青年路院区,看望许久未见的医 生朋友——我尊敬的一位兄长。

还是那座楼,五年前的二月中旬到五月初,母亲曾经在 这里住过三次院,最长的一次二十七天。在这里,我陪着病重 的母亲度过了最后一个春节,走过了她生命中的最后一程岁月。 那年的四月底,母亲已病入膏肓,院子里四棵高高大大的山荆 子树满树花开、洁白如雪,缀在枝丫间争芳斗艳,一院的花香。我和 母亲说,天儿暖和的时候用轮椅推着她下楼去赏花,母亲孩子一样高兴 地答应,并充满期待。然而遗憾的是,经历十余次化疗的母亲其时已经 没有任何的免疫力,怕她感冒引发感染加之病情日重一日,这小小的愿望

母亲一生对花情有独钟。从我记事起,院子里的每一处角落都有她亲 手种下的花,蜀葵、太阳花、硫磺菊、水仙花、百日草、牵牛花、紫茉莉、大丽 花、旱金莲……每到春天,不管有多忙多累,母亲都没有忘记在她的一方小 院里栽花种草。年年岁岁,岁岁年年。这一院的姹紫嫣红,承载着母亲对美 好生活的憧憬与希望,伴随着她从人生的芳华岁月一直走向迟暮的晚年。一 丛丛一簇簇的花,点缀着这个普通农家小院的人间烟火,也成了母亲生命中不可分割的一部分。

那年的五月三日,住院近一个月的母亲特别地想家,我知道老人时日无多,赶紧找了救护车,满足母亲 的心愿。离开医院的那天中午,母亲被用担架抬上了救护车,她最终也没能看到自己特别想看的满树繁花。 两天后的五月五日,农历三月二十,母亲带着无限的眷恋在老家溘然长逝,没能等到她即将到来的七十 一岁生日,更没能在这个大地初绽新绿的春天亲手种下她喜爱的花。

母亲去世的那一年多,我患上了严重的失眠,几乎每天晚上闭上双眼都是老人临终的场景。母子一场, 我要报答的还太多太多,但老人的生命却永远地定格,那是一种浸入骨髓的痛——我是多么地想留住母 亲,那个把我带到这个世界上并抚养我长大的人啊!可是我没能做到,我曾经为此无数次地自责。

而今,花开花落,花落花开,又回到熟悉的医院、见到熟悉的人,一下子想起母亲在这里度过的生命最 后的那段日子,触景生情,泪水止不住地瞬间奔涌而出……

感恩花甲之年的兄长朋友和他的医护团队,在年关将近的时候将病情万分凶险的母亲从死亡线 上拉回来,让我多陪母亲走过了两个多月的时光,没有留下终生的遗憾。如果母亲健在,今年也不

过才七十五岁。可是没有如果,我只能经常一个人在伤 感的回忆中寻找母亲,只能在每一次回到老家后走遍 老宅的角角落落寻找母亲——我多想再听一声那充 满欣喜和慈爱的声音:"老儿子回来了!想吃啥,妈

乡间磨刀人

□吕传彬

母亲去世的第二年,我在老宅后面的院墙 下栽了很多小花树。如今花树已经长大,今 年的花开得特别好,飞紫流金、争奇斗 艳。虽然少了爱花看花的人,但我 相信,那沾满儿子思念泪滴的 每一朵花,天堂的母亲 一定看得到。





那年,我和小王分配进了同一家单位,工作后不久,我俩一起去 参加一位朋友的婚宴。因为去晚了,熟人早已落座,我俩还有后来 的客人被安排坐到了另一个房间。12个人中,只有我和小王互相认 识,其余彼此都无交集。

这样的宴席多数人是不喜欢的。一群陌生人被迫坐在一起吃 饭,聊不到一起,吃不到一块,少了很多搂席的乐趣。

对我这样的顶级吃货而言,这种饭局我倒也不在意,因为大家 彼此不认识,搂席便和吃自助餐差不多,不必按地位、年龄排座,也 不必因为自己年龄最小,被"服务员"了。

小王是社恐之人,平时寡言,我俩落座后,饭菜便端了上来,我低声对她说:"不必拘谨,敞开 肚子吃就行,想吃哪个,就自己转桌子。"

我这边刚摆好餐具,小王突然站了起来,提着暖瓶给大家挨个烫餐具。等服务完一圈儿,伴 随着感谢声、客气声,房间气氛活跃了起来。小王落座后,我刚拿起筷子,她又发言了:"在座的除 了我俩认识外,其余的都不认识,希望大家介绍一下自己。"说着特意请年龄最长的一位老先生,

小王这套操作我真是看不懂了,她又不是主人,有招待客人的责任与义务。小王反客为主, 让一桌子的陌生人,自我介绍有何用?

我认为小王这是画蛇添足,属于无效社交,但成年人之间的面子还是要给,我只能配合她,也做 了自我介绍。一番介绍下来,大家对彼此身份有了进一步了解,话题也打开了,向教师朋友请教教育 问题,向医生朋友咨询健康问题,听种菜的朋友普及蔬菜知识,相互讲述各自行业的辛苦与趣事。

一顿陌生人的聚餐,竟然在热聊中度过,临走时,还有点难忘今宵的感觉。

回去路上,小王跟我谈起了她上学时的一段经历。小王初中毕业考的中专,16岁离开家到 外地上学,宿舍七个女生,大家入学第一天便两两一对搭配好了,一起上课一起进餐厅吃饭,甚至 连上厕所都一起。她因为性格内向,慢热型社交导致她没有"抢"到伴儿。

去餐厅吃饭时,看着别人都结伴吃饭,就她一个人独坐在餐厅角落,再好的饭菜也掩盖不了 自己的孤独感。

正是因为小王经历过没有"饭搭子"的痛苦,所以她很珍惜大家聚在一起的一饭之交,临时 "饭搭子"也能让一顿普通的饭吃得更加美味、热闹。

最近淄博烧烤火爆全网,有人网上发问:如果我拿一瓶酒,挨桌敬酒,会不会有人给我几根肉 串?我真想给他回复,放心,肯定有人投喂。

五一假期,有个女孩就分享了自己进淄赶"烤"的经历。她在一家烧烤店排队吃烧烤,晚上

10点多还没排上,只能眼馋看着别人吃烧烤。围观流口水时,一旁热情的大哥给了她几串烧烤, 还直接拿个小马扎让她坐下吃。女孩犹豫了一下,便坐下了,她说自己不是社牛,是真馋了。 这则视频之所以登上热搜,是因为大家被这种来自陌生人的投喂感动到了。

刷到很多视频,天南地北的游客聚在一起,互相之间根本不认识,但大家一起唱歌,甚至把桌 子拼在一起,像朋友一样撸串喝酒,共享这份盛世太平下的人间烟火。此刻,大家都是"饭搭子"。 在外地工作的本地朋友,都感慨,真想赶回家吃顿烧烤,我想他们不是在乎一顿饭,而是被这 种陌生人拼桌而餐的友好气氛所感染。



人间烟火气,最抚凡人心。陌生之间真诚的"饭饭"之交,可以暖胃、暖 心,也可治愈每一个人生苦旅中疲惫又孤独的灵魂。

上世纪90年代初,一位长者经常扛着长板凳穿村过巷。他大 声吆喝:"磨刀磨刀,菜刀镰刀铲刀,磨得比新刀锋利。要是不够锋 利,一分钱不收!"听到长者叫喊,我们村童尾随身后,就想看他如何

磨刀长者姓余,应该刚过六十,我们喊他余师傅。他不苟言笑, 在村前大榕树下摆好长板凳,慢吞吞坐下来,弯腰拖过木制工具箱 揭开,小心翼翼掏出一块石头。石头如人们的巴掌长短,扁扁的。 余师傅轻轻拿起石头,按在长板凳另一头凹下的位置,之间毫无缝 隙。我们想当然认定这就是磨刀 石。

陆续有村人拿来用钝了的菜 刀。村人问:"磨一把菜刀多少钱?" 余师傅望望菜刀说:"你这把菜刀不 用很久了,生锈了。"余师傅又说: "你的菜刀需花费多些时间,两毛钱

村人还价:"一毛钱行不行?"余 师傅不吭声,接过菜刀放在洒过清 水的磨刀石上,他一手压着磨刀石, 一手攥紧刀柄。只听"唰唰"之声响 起,刀面倒转来回,反反复复磨。声 音一高一低在我们耳边回旋,却不 觉得难听刺耳。

前后几分钟不停歇,余师傅拿 起菜刀凑近面前,冲着刀口哈出一

口气。我们猜不透这动作何意思? 余师傅将菜刀递给村人说:"足 够锋利了,半年不用再磨。试试看。"

村人说:"我身边无肉无菜可切,怎么试?"余师傅嘴角挤出难得 一见的笑容。他拔下头顶的一丝白发说:"拿刀过来。"他将白发凑 近刀口再吹一口气,只见白发断开,飘落地上。村人脱口而出:"确 实比新菜刀锋利。"余师傅伸出五个手指头说:"五分钱。"

也许长时间磨刀疲累了,余师傅有时放下刀具,用力敲打腰身

离开长板凳,倚住榕树树干小睡。 我们默默坐在旁边,最调皮的村童也不吱声,任由他鼾声大作。

小伙伴知道,稍作休息的余师傅,醒来后会边磨刀边讲故事。 他讲的逸闻趣事,可能让我们笑痛肚皮,但他由始至终神色不变。

当日,余师傅逐一磨好村人的刀具后,小心翼翼用毛巾包裹磨 刀石,再谨慎放进木制工具箱。他端起长板凳,回头爽朗地对围拢 身边的村童说:"你们想听故事,等我下次来村子磨刀。"

我们等着余师傅讲故事,却一直不见他上村磨刀。大人说,余 师傅的儿子在城区工作,考虑近身照顾父亲,孝顺地要他搬去城区 同住。自此,我们再未见过余师傅。

时间过了三年。午间,村子走 进一位中年人。中年人如同余师 傅,扛着一张长板凳边走边吆喝。

中年人姓曲,我们叫他曲师 傅。听说他借住在邻村的祠堂,早 出晚归出门磨刀;即使不是磨刀,他 也会扛着长板凳来榕树下坐坐,与 村人聊天闲谈。

他磨刀没有多大收入,却大方 助人。某天有个瘦小男孩坐在树下 吃饭,端着的饭碗全是青菜,他掏出 五块钱给男孩说:"回去要爸爸妈妈 买些猪肉,保养好身体。"

听说,曲师傅除了磨刀,还有医 治疑难杂症的民间方子,好些村人 曾经得他帮助。至今乡村有人说及 曲师傅,还会交口称赞。

一名叫新叔的邻村人,绘声绘色对众人说,有次吃饭不小心鱼骨 鲠喉,去卫生站要大夫取鱼骨,大夫却说不见鱼骨。新叔难受不堪, 刚好曲师傅上村磨刀,他二话不说,嘱咐新叔回家拿玻璃杯子。待新 叔来到榕树下,曲师傅即要新叔转身,然后拿起携带的热水壶,往杯 子倒满开水递给新叔饮用。过了一阵,新叔竟感觉咽喉好多了。

上世纪90年代末,某天曲师傅走进我们村子说辞行,他挚诚地 表达谢意,感谢一大群村人的热情热心。曲师傅离开居住的邻村祠 堂时,留下那张固定磨刀石的长板凳,说给村人使用。多年过去了, 而今长板凳和磨刀石存留祠堂与否,不得而知。